

**Информационный отчёт
муниципального бюджетного
учреждения культуры
«Музей истории города Отрадного»
за 2021 год**

г Отрадный – 2021 г.

Деятельность муниципального бюджетного учреждения культуры «Музей истории города Отрадного» в отчетном году, в год 170-летия Самарской губернии и 65-летия города Отрадного, была направлена на решение следующих задач:

- развитие интереса к родному краю, малой родине;
- воспитание патриотических чувств, гордости и любви к России, малой Родине;
- воспитание у детей бережного отношения к историческим ценностям, героической славе русского народа, героике труда земляков;
- расширение кругозора и увеличения объема знаний юных жителей Отрадного в области истории города Отрадного и Самарской губернии, географии, культуры;
- развитие творческих способностей, приобретение навыков культуры общения и уважения к людям старшего возраста;
- работа по патриотическому воспитанию с использованием экспозиций в залах «Летопись города и предприятий», «Славы и Памяти»; в выставочных залах;
- работа по эстетическому воспитанию;
- организация образовательно-воспитательной работы с использованием средств музейной педагогики;
- комплектование фондов музея;
- экологическое воспитание и образование детей и подростков.

Работа в музее ведётся по направлениям:

- культурно -просветительская;
- поисковая;
- научно -исследовательская;
- экскурсионная;
- организация интерактивных игровых и познавательных программ;
- фондовая;
- экспозиционная,
- экологическая,
- краеведческая

1. Управление музеем

В соответствии с законодательством РФ и уставом МБУК «Музей истории города Отрадного» управление музеем осуществляется и строится на принципах единоначалия. В музее действует Совет музея, экспертная фондово-закупочная комиссия, комиссия по оценке эффективности труда сотрудников, аттестационная комиссия, комиссия по списанию и приёму товарно – материальных ценностей, комиссия по размещению заказов на поставку товаров, выполнение работ, оказания услуг для нужд МБУК «Музей истории города Отрадного».

В работе музея за отчетный период произошло много интересных, знаковых и содержательных событий, но некоторые из них заслуживают особого внимания. В 2021 году, несмотря на сложную санитарно – эпидемиологическую ситуацию было проведено много мероприятий в год 170-летия Самарской губернии и 65-летия города Отрадного в режиме онлайн и офлайн.

Сотрудники и Совет музея, молодёжный актив ежегодно принимают участие в общественной областной акции «Народное признание», акции общественного признания «БлагоДарить».

В рамках акции «Народное признание» в 2021 году сотрудники музея подготовили материалы о члене Совета музея, председателе общественной организации «Боевое братство» Никишине Ю.Ф. Он был представлен в номинации «Память и слава», стал номинантом областной акции.

На областную акцию «Благородство» сотрудники музея представили участника Великой Отечественной войны, ветерана – нефтяника, активного участника мероприятий музея Солохина Ивана Ильича, который стал лауреатом этой акции.

Региональная молодежная общественная организация «Зеленая планета», которой руководит на общественных началах девятнадцатый год директор музея Гурьянова Г.Т., заняла 1 место в региональном ежегодном конкурсе «ЭкоЛидер - 2020» в номинации «Общественность», а руководитель РМОО «Зеленая планета» награждена дипломом 1 степени в номинации «Энтузиаст».

Волонтеры РМОО «Зелёная планета» проводят большую природоохранную работу на территории г. Отрадного и в окрестностях города. В течение этого года были организованы и проведены более 100 экологических акций и экспедиций по уборке заброшенных территорий, водоохраных зон, воинских захоронений, скверов и городского парка, проводили эколога – просветительскую работу среди юных жителей Отрадного, реализовано три проекта, выигранные в городском конкурсе «Отрадный – территория развития»

Приоритетными направлениями были в 2021 году в работе музея истории города Отрадного:

1. Работа по воспитанию любви к малой родине в рамках мероприятий в год 170-летия Самарской губернии и 65-летия города Отрадного.

2. Культурно-образовательная деятельность, направленная на все виды публикации музейного собрания.

3. Организация комплекса работ по обеспечению безопасности музея и сохранности музейных предметов.

4. Проведение сверки наличия музейных коллекций с учетной документацией и работа по внесению музейных предметов в КАМИС и в Госкаталог.

2. Культурная политика

Коллектив и Совет музея проводит целенаправленную и систематическую работу по сохранению истории города и предприятий.

В год 170-летия Самарской губернии и 65-летия города Отрадного была проведена огромная работа. Для учащихся школ и студентов Отрадненского нефтяного техникума проводились познавательные и информационные программы, встречи поколений, литературно – музыкальные программы, викторины. Были изданы буклет «Маршруты памяти города Отрадного» (150 экз.) и книга «Отрадный – ты в каждом сердце, в каждой прожитой судьбе» (300 экз.), «В поисках свершений и побед. История отрадненского комсомола» (165 экз.) в рамках реализации проектов «Мой край родной - моя история живая» и «Комсомол как школа жизни».

Сотрудники музея для издания книг проделали большую работу по сбору материалов из открытых источников, воспоминаний старожилов города и архивных материалов музея.

Коллектив музея с самого основания учреждения продолжает проводить большую и систематическую работу по патриотическому воспитанию жителей города в тесном сотрудничестве с общественными организациями, школами, детскими садами, техникумом, организациями и предприятиями города.

Для каждой возрастной категории посетителей экскурсоводы ежегодно разрабатывают методические материалы для проведения экскурсий, уроков истории и памяти, встреч поколений, интерактивных и познавательных программ, музейных занятий.

По плану музея в рамках мероприятий к 65-летию Отрадного для воспитанников детских садов, учащихся начальной школы разработаны и проводились в течение всего года экскурсионные занятия, интерактивные программы и музейные уроки в зале «Летопись города и предприятий»: «Отрадный – вехи истории», «Они строили город», «Отрадный, рождённый нефтью!», «Отрадный – жемчужина Поволжья», «Здравствуй, Отрадный!», «Здравствуй, нефть!», «Отрадой своею зовут люди наш славный город», «Прогулки по Отрадному», «Это наша с тобой биография, это наша с тобою судьба» и др.

Также для юных жителей города стали значимыми пешеходные экскурсии «Маршруты памяти Отрадного», «Улицы, знакомые с детства», «Зеленый наряд города», «Наши площади и кварталы» и др.

Зал Славы и Памяти стал одним из самых посещаемых мест музея. В зале проводится большая работа по патриотическому воспитанию юных отрадненцев: экскурсии «Награды Великой Отечественной войны», «День Победы. День за днем», «Наши земляки - участники войны», «Война. Победа. Память», познавательно – игровые программы «Российской солдат умом и смекалкой богат», «Разведшкола «Патриот», «Военная тайна» и др. Для самых юных жителей города было проведено 135 мероприятий, в которых приняли участие 3540 воспитанников детских садов и учащихся младших классов.

Музей сегодня стал не только культурным, но и образовательным пространством. Музейная педагогика в последние десятилетия приобретает большую популярность. Во время экскурсий сотрудники музея учитывают следующую логическую цепочку: восприятие - понимание - осмысливание – закрепление-применение. Во время знакомства посетителей с экспозициями ставится задача - добиться у детей пробуждения творческой активности и с этой целью проводятся разнообразные игры музейного содержания: игры-развлечения, игры-путешествия, интеллектуально-творческие игры, игры по сюжету литературных произведений; игры – диалоги «Музейный зигзаг удачи», «Через тернии к звездам», «Большое путешествие», «Традиции чаепития разных народов», «По следам Айвенго»; «Экологический калейдоскоп», «FONTANO путешествие», «Бонжур», «Добро пожаловать!», «Необычные музеи мира» и др.

Интересно проводятся интерактивные познавательно – игровые программы «Много профессий хороших и важных», «Музейный этикет», «Волшебный мир музея», «Легенды звездного неба», «Как живут экспонаты в музее?», «Мир обычных вещей», «Тепло родного очага», «Волшебство живого огня» и др.

Музейный предмет и музейная среда обладают значительными возможностями нравственно-эмоционального воздействия на подрастающее поколение. По отношению к среднему и старшему возрасту, мы стараемся помочь взрослому человеку, а именно сформировать понятия и представления, связанные с патриотизмом и помочь в осмыслении высших человеческих ценностей и идей, не дать негативному потоку информации зародить сомнения в умах и душах молодого поколения. Особенно это актуально сегодня, когда совершаются попытки переписать историю, выставляются героями каратели и нацисты. Экскурсионные занятия «Этих дней не смолкнет слава», «Великие сражения Великой Отечественной войны», «В тылу как на фронте», «Куйбышев – запасная столица. Историческая Самара», «Парад Памяти» и др. пользуются успехом, так как дети хотят увидеть воочию музейные предметы, подержать в руках экспонаты и примерить военные предметы и формы солдат в зале Славы и Памяти.

В этом году несмотря на сложную санитарно – эпидемиологическую ситуацию были подготовлены и проведены 937 экскурсий, которые посетили 22000 жителей и гостей города.

В интересной форме проводятся познавательные экскурсии и мероприятия для школьников с использованием интерактива в рамках месячника патриотического воспитания «Время, героев забвеньем не тронь!», программы «Память» и мероприятия к Дням Воинской Славы и памятным датам. Участниками интерактивных познавательных программ стали более 2987 учащихся и студентов Отрадненского нефтяного техникума.

Эти мероприятия к памятным дням и Дням Воинской Славы – уроки истории и мужества к Дню героев Отечества, к Дню снятия блокады Ленинграда, к Международному дню освобождения узников концлагерей,

вечер памяти жертв политических репрессий и др. не оставляют равнодушными юное поколение. Они проникнуты уважением к поколению победителей в Великой Отечественной войне, труженикам тыла, старожилам города и являются связующим звеном между прошлым и настоящим.

Для студентов и старшеклассников также проводились в режиме офлайн и онлайн интеллектуальные игры «Чтобы помнили» и «Страницы истории Великой Отечественной войны», акции «Блокадный хлеб», «Помоги ветерану» и др. Количество участников этих мероприятий составляет более 689 человек.

Члены Совета музея Митяева Т.В., Никишин Ю.Ф., Ширкунов М.П., Салеев В.В., Столяров В.Н., Тихомиров В.М. Марочкин В.С., Кавкаев Н.Г., Чернова Н.Г. Коваленко Л.Ю. проводят на общественных началах уроки истории, мужества и патриотизма, встречи поколений для учащихся школ и студентов техникумов.

Эти мероприятия «История Великой Отечественной войны», «Не меркнет летопись побед», «Воинская доблесть», «Не гаснет памяти свеча», «Письма огненных лет», «Колокола памяти», «Пионеры - герои», «В застенках Аджимушкай» и др. не оставляют равнодушными юное поколение. Мероприятия, проводимые в Зале Славы и Памяти, проникнуты уважением к поколению победителей в Великой Отечественной войне и являются связующим звеном между прошлым и настоящим.

Особое место в работе музея занимают торжественные мероприятия, посвященные Дням воинской Славы и памятным датам: жертвам политических репрессий, малолетним узникам фашистских концлагерей, участникам Сталинградской и Курской битв, жителям блокадного Ленинграда. Сотрудники музея, ветераны войны, труженики тыла, члены Совета музея Литвяков А.Д., Уткина Т.М., Тихомиров В.М., Ширкунов М.Ф. стараются донести всю правду о Великой Отечественной войне. Воспоминания очевидцев оставляют неизгладимые впечатления у участников мероприятий.

Восьмой год сотрудники музея активно продолжают работу по такой форме как арт - кафе с презентацией новых художественных выставок для любителей искусства. В 2021 году было проведено 12 мероприятий в арт – кафе, где любители искусства знакомятся с художественными выставками и делятся своими впечатлениями.

В «Музейной мастерской» проводятся мастер – классы также в форме офлайн и онлайн для воспитанников детских садов и учащихся начальной школы по изготовлению игрушек, сувениров и поделок. В течение года было проведено 96 мероприятий с охватом 1587 чел.

С 2012 года в музее работает мастерская «Радость творчества» для людей с ограниченными возможностями здоровья под руководством экскурсовода музея Ухиной М.Н. Волонтеры музея из числа мастеров декоративно – прикладного творчества в мастерской «Сударушка» ведут занятия по вязанию крючком для маломобильных граждан и с ограниченными возможностями здоровья, людей пенсионного возраста.

В отчетном году участники мастерской - люди с ограниченными возможностями здоровья- в дизайнерском ателье «Экспромт» декорировали джинсовую одежду бисером под руководством Ухиной М.Н. И сами инвалиды демонстрировали свои изделия отчетном дефиле.

Пользуются большим спросом и интересом выставки, представленные в зданиях музея в режиме офлайн и онлайн, а также большой интерес у жителей города представляют гостевые выставки. В отчётном году было представлено 44 выставки в выставочных и художественных залах, залах Славы и Памяти, «Летопись города и предприятий», на открытых площадках. Из них открыты в 2021 году 34 выставки, которые посетили более 12000 посетителей.

Были оформлены 21 выставка из собственных фондов в рамках празднования 170- летия Самарской губернии и 65- летия города Отрадного. Эти выставки и экспозиции рассказывают об истории города и предприятий в зале «Летопись города и предприятий», а в зале Славы и Памяти о великих битвах, о наших земляках - фронтовиках, фронтовых письмах, о работе советских граждан в тылу, о городе Куйбышеве как о запасной столице в годы Великой Отечественной войны.

Путешествуя по залам музея, шаг за шагом ветераны и труженики тыла вспоминают вместе с юными жителями города о трудных временах в годы Великой Отечественной войны.

С привлечением других музеев были оформлены 17 выставок. Это выставки художников и мастеров декоративно – прикладного искусства г. Самары и Самарской области, из Центра Духовной культуры. Вне музея в течение года были проведены 7 выставок во время проведения праздников и на городских мероприятиях.

В отчетном году в выставочных залах музея экспонировались выставки из фондов музея города Отрадного и Самарской области: выставка «Путь к мастерству» учащейся отделения декоративно-прикладного искусства Детской школы искусств г. Отрадного Кошкиной Яны; выставка «Старый город» (творческие работы обучающихся в ДХШ); «Судьбой доверена им железная дорога», отчетные выставки «Открытое сердце» и «Радуга добрых дел» участников мастерской «Радость творчества», посвященная Международному Дню людей с ОВЗ; персональная выставка «Опаленные Афганистаном» члена Творческого союза художников России Ухина С.П.; выставка творческих работ «Люблю тебя, мой город славный!» отрадненских художников, посвященная юбилею города Отрадного; выставка авторской куклы «Победный май» мастера Соболевой Т.А. к Дню Победы, выставка «Хоровод дружбы» жителей города Отрадного к юбилею города, выставка из фондов музея «Дамские штучки», «Мужской мир XXвека» и мн. другие.

Также ежегодно проводятся в музее выставки детских поделок и сувениров, самобытных игрушек к Новому году и Рождеству. В 2021 году проводились выставки-конкурсы «Мир фантастических животных» и «А у нас Новый год!» с участием более 300 воспитанников детских садов и учащихся школ.

В нашем городе пользуются успехом выставки из Духовного Центра г. Самары. В течение 20 лет музей тесно сотрудничает с этим центром. В 2021 году были представлены зрителям из фондов Центра Духовной культуры г. Самары выставки репродукций картин: «Венецианская живопись», «Мир Альбрехта Дюрера», «Восточные мотивы в европейском искусстве», «Голландский художник XVII века Рембрандта ван Рейна», «Искусство эпохи Ренессанса», «Образ матери в искусстве Возрождения», «Души материнской свет». Также с удовольствием посетили жители города Отрадного выставки одной картины «Сикстинская Мадонна» Рафаэля, «Добрый самаритянин» Якобо Бассано, «Путь на голгофу» П. Брейгеля и выставку фотографий «Африканские мотивы» и др.

Одиннадцать мастеров декоративно – прикладного творчества города Отрадного принимали активное участие в выставке «Отраденский Арбат» во время проведения городского мероприятия «Масленица».

Большой интерес у посетителей музея представляют выставки «Открытое сердце», «Радость творчества» участников творческих мастерских «Радость творчества» и «Сударушка», на которых представлены лучшие работы наших земляков - людей с ограниченными возможностями здоровья и маломобильных граждан. Эти выставки проводятся не только в музее, но за пределами музея и были представлены в этом году на различных городских конкурсах, фестивалях, таких как «Творчество без границ», «Марья Искусница», а также во Всероссийском заочном конкурсе «Векториада» и др.

Мастера декоративно – прикладного творчества приняли участие в итоговой выставке декоративно-прикладного творчества и ремесел Самарской области в рамках VIII Губернского фестиваля самодеятельного народного творчества «Рожденные в сердце Росси, 5 мастеров стали номинантами .

Сотрудники музея работают по образовательным программам музея: «Мир музея», «Мир творчества», «Мир искусства», «Здесь государство нефтяников зародилось на века», «Память», «Мир профессий», «Лента времени», «Мир обычных вещей» и др.

В рамках музейных мероприятий к 65- летию города Отрадного по образовательной программе музея «Здесь государство нефтяников зародилось на века» проводились онлайн - викторины «Я в этом городе живу, я этот город знаю», «Нефть – богатство - государства» для старшеклассников школ и студентов техникума, и др.

В рамках музейных мероприятий по образовательной программе музея «Здесь государство нефтяников зародилось на века» разработаны уроки отрадноеведения и краеведения, проводятся мероприятия для ветеранов и старожилов города, а также литературно – музыкальные программы в гостиной «Гармония» ит.д.

Старожилы города, члены Совета музея на встречах поколений, уроках истории и краеведения делились своими воспоминаниями с юными жителями в музейной гостиной зала «Летопись города и предприятий».

В рамках программы «Здесь государство нефтяников зародилось на века» проводились для детей, взрослых и гостей в этом году пешеходные экскурсии: «Путешествие по родному городу», «Маршруты памяти Отрадного», «Здравствуй, любимый город!», «Улицы Отрадного», «Отрадный – вехи истории».

В рамках образовательной программы «Мир профессий» в зале «Летопись города и предприятий» проводились интерактивные программы по профориентации: «Много профессий хороших и важных», «Мир профессий», «Профессии «Буровик», «Нефтяник», «Строитель», «Предприниматель», «Водитель» и т.д.

На таких интерактивных музейных занятиях юные жители города получают много новых знаний о профессиях, а самое главное узнают многое об истории города, об освоении нефтяных месторождений в Самарской области.

В «Школе юного нефтяника» юные жители города знакомятся с профессиями нефтяников и буровиков, изучают трудовые достижения и традиции наших ветеранов - нефтяников. Для младших школьников проводились увлекательные игры в лаборатории капельки «НЕФТИ», что важно в изучении истории Отрадного, развития нефтяной промышленности города и страны.

Для учащихся 5-9 классов в музее проводились экскурсии в зале «Летопись города и предприятий». Экскурсоводы разработали и проводят для детей интерактивные программы «Отрадный – ты в каждом сердце, в каждой прожитой судьбе», «Отрадный – город мой родной», «Отрадой своею зовут люди наш славный город», «Это наша с тобой биография, это наша с тобою судьба».

В отчётном году традиционно проводились акция «Ночь в музее» к Международному Дню музеев и Всероссийская культурно – образовательная акция «Ночь искусств», но в этом году они проводились в режиме онлайн.

В этих акциях приняли участие около 800 человек. Посетители сайта музея участвовали в онлайн – викторинах, познакомились с уникальными предметами на представленных выставках «Удивительное – рядом!» и т.д.

3. Гранты, программы

В год 170- летия Самарской губернии и 65- летия города Отрадного сотрудники музея совместно с волонтерами Региональной молодежной общественной организации «Зеленая планета» участвовали в городском конкурсе «Отрадный – территория развития». Экспертный совет поддержал четыре проекта «Мой край родной – моя история живая», «Отрадный – ты в каждом сердце», «Комсомол – как школа жизни», «Молодежь – за экологию и культуру».

За счет грантовой поддержки были изданы буклет «Маршруты памяти города Отрадного» (150 экз.) и книга «Отрадный – ты в каждом сердце, в

каждой прожитой судьбе» (300 экз.), «В поисках свершений и побед. История отраденского комсомола» (156 экз.)

В книге «Отрадный – ты в каждом сердце- в каждой прожитой судьбе» представлены важные события нашего города, которые повествуют об истории становления города нефтяников с 1946 по 2021 годы, о людях, которые своим трудом внесли значительный вклад в его развитие и становление.

Сотрудники музея и волонтеры РМОО «Зеленая планета» реализовали проект «Память в сердце» (294000 руб.). В рамках проекта была собрана информация о памятниках и обелисках города, а затем размещена на этих исторических объектах. Проект получил поддержку в рамках государственной программы Самарской области «Поддержка инициатив населения муниципальных образований в Самарской области» на 2017-2025 годы.

Большую работу по подготовке проекта проделали сотрудники музея и волонтеры РМОО «Зеленая планета». Были подготовлены тексты информационных табличек на памятники и обелиски с указанием названия, даты создания памятника, а также с подготовкой QR - кодов, в которых заложены ссылки на интернет-ресурсы с историей о памятниках

В 2020 г. был реализован проект «Память», поддержанный в конкурсе социальных и культурных проектов «Отрадный – территория развития».

Сотрудники музея и волонтеры РМОО «Зеленая планета» в рамках проекта «Память» продолжают приводить в порядок заброшенные могилы ветеранов Великой Отечественной войны на городских кладбищах.

В год 170-летия Самарской губернии сотрудники музея и волонтеры культуры активно участвовали в реализации областного патриотического проекта «Внутри истории», международного патриотического проекта «Самарское знамя». Также в конкурсе видеосюжетов с участниками Великой Отечественной войны «Ожившая история» президентского проекта областного совета ветеранов войны и труда волонтеры культуры стали победителями.

Сотрудники музея активное участие принимали в областном проекте «История Победы семей Самарской области», а также в проекте по размещению на платформе «МЕСТО ПАМЯТИ РФ» информации о памятниках защитникам Отечества.

Большая работа была проделана волонтерами музея в рамках областного патриотического проекта «Внутри истории» и областной общественной акции «Живая история Самарской губернии». Волонтеры провели более сорока пешеходных экскурсий «Отрадный – ты капелька России».

Музей продолжает работу по программам «Достойные граждане великой страны», «Островок открытий», «Всею семьей в музей», «Русские традиции», «Память», «Мир музея», «Мир искусства», «Мир обычных вещей» и др.

По этим программам для юных жителей города проводятся музейные уроки, экскурсии, а также выставки, различные игровые, познавательные интерактивные программы, встречи, круглые столы.

Большое значение для познавательного, социально-личностного и нравственного развития детей и молодежи имеет знакомство с родным городом,

его достопримечательностями, улицами, на которых они проживают, с известными людьми, которые строили наш город. Не имея достаточного количества знаний, трудно сформировать уважительное отношение к малой родине.

Сотрудники музея подготовили буклеты и презентации в компьютерном варианте «Планета добрых дел», «Строители Отрадного», «Почетные граждане Отрадного», которые дают возможность юным отрядникам более глубоко изучить историю города, вклад старожилов и известных людей в развитие и процветание нашего города

4. Научно-фондовая работа.

Фонды музея пополнились на 212 единицы. Музейное собрание увеличилось и составило 22048 единиц хранения, в том числе основной фонд 15342 (+ 81 к 2020 г.) и вспомогательный фонд 6708(+133 к 2020 г.).

Экспонировались в течение отчетного года единиц хранения основного фонда 2502 предмета.

Продолжилось тематическое и систематическое комплектование коллекций. Среди новых поступлений преобладают письменные источники, предметы этнографии, документы. В музее стало традицией пополнять фонды музея редкими музейными предметами и коллекциями за счет экспедиций, дарения и привлечения к собирательской работе волонтеров и жителей города. В 2021 году в дар от жителей города принято 212 предметов в фонды музея.

Было проведено шесть заседаний экспертной фондово – закупочной комиссии.

Число музейных предметов, внесенных в автоматизированную музейную систему музея составляет 16468 (+1081) единиц, из них предметов, имеющих цифровые изображения составляют 13466 единиц.

Число музейных предметов, внесенных в Государственный каталог Музейного фонда РФ, составляет 8245 единиц.

Была проведена сверка коллекций «Драгоценные металлы», «Нумизматика» «Документы», «Фотографии и негативы». Проводились работы по обеспечению сохранности коллекций (температурный и световой режимы, условия хранения).

Были оформлены выставки: «Безмолвные свидетели эпохи», «Мужской мир XX века», «Человек, земля, космос», «Дамские штучки» (старинные аксессуары, предметы туалета, наряды), , «Хоровод дружбы», «Утюги на все лады», «С почтением к старине», «Судьбой им доверена железная дорога, «Чернобыльская авария: 35 лет истории» в зале «Летопись города и предприятий» с использованием коллекций и вновь поступивших музейных предметов.

Главный хранитель фондов Инжуватова С.Е. и хранитель музейных предметов Беседина Д.Х. работают по программе КАМИС и постоянно

повышают свою квалификацию на обучающих семинарах в музее им. П.В. Алабина.

Так же в 2021 году, хранители фондов прошли повышение квалификации в ООО «Международный центр консалтинга и образования «Велес» по дополнительной профессиональной программе «Технология формирования, учета, хранения и использования музейных фондов» и получили удостоверения о повышении квалификации.

На 1 января 2021 года в МБУК «Музей истории города Отрадного находится на хранении общее количество предметов, содержащих серебро – 31 предмет (свидетельство Министерства Финансов Российской Федерации Российской государственной пробирной палаты о постановке на специальный учёт продлен 3 ноября 2016 г.)

Учет и хранение музейных предметов из благородных металлов и их содержащих проводятся в соответствии с Инструкцией, утвержденной Министерством культуры СССР от 15.12.1987 г. Хранятся музейные предметы в сейфе, который надежно закрывается и пломбируется.

Большой проблемой для музея остается реставрация музейных предметов. Сотрудники музея ежегодно своими силами приводят в порядок ветхие предметы и стараются их сохранить в надлежащем виде.

5. Научно-исследовательская деятельность.

Музей активно участвует в жизни музейного сообщества: все сотрудники обучаются на семинарах, которые проводятся в музее им. П.В. Алабина и в музеях Самарской области. В этом году сотрудники музея познакомились с новинками музейной педагогики и обучались на семинарах, касающихся порядка приёма новых поступлений, новых программ и технологии музейной педагогики для детской аудитории, игровых форм подачи краеведческого материала на примере новых программ, а также новым технологиям ведения экскурсии и др.

Методист музея Верховцева И.Г. систематизировала материалы по папкам «Строители города», «Люди нашего города», «Строители нашего города», подготовлены различные буклеты в компьютерном варианте по истории города и об известных людях города.

Также пять сотрудников и членов Совета музея приняли участие во Всероссийском конкурсе «Мир музея». Директор музея Гурьянова Г.Т. награждена дипломом лауреата, а экскурсовод Ухина М.Н. дипломом 1 степени.

Также в отчетном году сотрудники музея участвовали в Международном конкурсе методических разработок для экскурсоводов музея «Экскурсии без границ». Экскурсовод музея Ухина М.Н. награждена дипломом 1 степени за работу «Будьте здоровы!», директор музея Гурьянова Г.Т. награждена дипломом 2 степени за работу «Здесь государство нефтяников зародилось на века».

В научно-исследовательской деятельности музей сохраняет свои позиции. Музей участвует в различных конкурсах, проектах и конференциях.

Директор музея Гурьянова Г.Т. и экскурсовод Ухина М.Н. ежегодно участвуют в качестве жюри в городских конкурсах социальных проектов среди школ города, в конкурсе «Ярмарка профессий» и в конкурсе методических разработок среди дошкольных учреждений не только города Отрадного, но и Богатовского района.

Также сотрудники музея оказывают помощь студентам и учащимся школ в подборе материалов по истории города при написании проектов и дипломных работ.

Сотрудники музея приняли участие в стратегической сессии, которая проводилась для повышения квалификации сотрудников музеев Самарской области.

Так же в 2021 году хранители фондов прошли повышение квалификации в ООО «Международный центр консалтинга и образования «Велес» по дополнительной профессиональной программе «Технология формирования, учета, хранения и использования музейных фондов» и получили удостоверения о повышении квалификации.

Директор музея Гурьянова Г.Т. повысила дистанционно квалификацию в Томском областном краеведческом музее им. Шатилова по программе «Актуальные вопросы грантовой деятельности в музее» (24 час.).

Также директор музея Гурьянова Г.Т. обучилась дистанционно по программе повышения квалификации «Обеспечение экологической безопасности при работах в области обращения с опасными отходами I-IV класса опасности» (112 часов).

Сотрудники и члены Совета музея совместно с корреспондентами газет подготовили более 70 статей в местных и областных СМИ к юбилейным событиям, к 75- летию Великой Победы, а также об истории города и предприятий, известных и знаменитых людях, внесших большой вклад в развитие и становление города. Музей постоянно проводит консультации для жителей города, готовит справочные материалы и знакомит с страницами летописи города на страницах местных СМИ и телекомпании «Отрадный». За год было предоставлено более 320 консультаций.

6. Экспозиционно-выставочная деятельность.

Общая экспозиционно- выставочная площадь музея составляет 364 кв. м. Площадь, которую занимает фондохранилище, составляет 37 кв.м.

Музей привлекает посетителей разнообразными выставочными проектами. В этом году представляли онлайн – презентации выставок на сайте музея, персональные выставки местных и самарских художников - членов творческого Союза художников России по Самарской области и самобытных мастеров. Жители города посещают с удовольствием гостевые выставки, выставки декоративно – прикладного искусства, выставки на военно –

патриотическую тематику и экспозиции «Здесь государство нефтяников зарождается на века», «Здесь всё живёт: события и люди, в истории, оставившие след», «От истоков нефтяной реки» и др.

В экспозициях музея освещалась к 65- летию города Отрадного история города и Самарской губернии. Кроме обзорных экскурсий по экспозициям музея разработаны культурно-образовательные программы, в рамках которых проводятся тематические экскурсии и занятия для людей разной возрастной категории. Они направлены на развитие познавательной и творческой активности жителей города.

Музей стал не только средством расширения культурного горизонта для жителей города, но и местом общения. Любители поэзии и музыки собираются в литературной гостиной «Гармония», который ведут экскурсоводы Наумова М.Ю., и М.Н. Ухина М.Н. В этом году были проведены литературно – музыкальные вечера «Есенину С.А. посвящается», «Поэзия осени», «Новогодний калейдоскоп», «Сражаюсь. Верую. Люблю», посвященный поэту Э. Асадову и др.

В клубе интересных встреч и в музейной гостиной старожилы города и члены Совета музея знакомят молодёжь города со славными страницами летописи город и Самарской губернии.

Кроме экскурсий проводятся различные тематические выставки, массовые мероприятия по таким направлениям как культура, политика, экология, образование и др.

В экспозиционно-выставочной деятельности были представлены выставки из фондов Духовного Центра г. Самары, Самарского областного отделения общероссийской общественной организации «Творческий Союз художников России», художников г. Самары и из собственных фондов музея.

В отчетном году были открыты 44 выставки (из них 20 из привлеченных фондов, 16 – из собственных фондов, 8-вне музея).

Отзывы жителей и гостей города свидетельствуют о востребованности художественных выставок, выставок декоративно – прикладного творчества, по истории города и Самарской губернии.

В музейной экспозиции на примере подлинных произведений учащиеся знакомятся с такими понятиями как виды и жанры изобразительного искусства, виды графики (гравюра, линогравюра, ксилография, литография и др.), художественные техники (масляная живопись, акварель, акрил, гуашь, темпера).

Выставочная деятельность и работа творческих мастерских «Сударушка», «Арт – мастерская» для многодетных и неполных семей, мастерская «Радость творчества», дизайнерское ателье одежды «Экспромт» для людей с ограниченными возможностями здоровья развивают творческое воображение и эстетический вкус у жителей города.

В этом году из – за сложной санитарно – эпидемиологической ситуации занятия в мастерской «Сударушка» и в мастерской «Радость творчества»

проводились не всегда по расписанию, но, тем не менее, участники мастерских подготовили интересные выставки «Открытое сердце» и «Радость творчества».

Также работы участников мастерских были представлены на сайте музея в режиме онлайн.

7. Образовательно-просветительная работа

В отчетном году музей посетили 40400 человек. Приоритетное направление в работе с посетителями - патриотическое (музейные занятия, уроки истории, встречи поколений, уроки мужества, памяти, патриотизма и др., проведенных в год 170-летия Самарской губернии и 65-летия города Отрадного.

Они проводились с целью воспитания у детей любви к родному городу и Самарской губернии. Также мероприятия проводились с целью приобщения к богатой материальной и духовной культуре города и Самарского края, развития интереса к жизни края, его прошлому и настоящему, а также музейный потенциал использовался для расширения образовательной деятельности, ориентированной на современную музейную педагогику.

Продолжилось сотрудничество с образовательными и дошкольными учреждениями в рамках «Музейной академии» и программы «Достойные граждане великой страны»; «Всея семьей в музей», работает мастерская «Сувенир».

По музейно-образовательным программам «Здравствуй, музей!», «Островок открытий», «Ступени времени», «Своя история», «Здесь государство нефтяников зародилось на века» и др. занимаются дети разного возраста, студенты Отраденского нефтяного техникума. Образовательные программы «Мир музея», «Мир творчества», «Мир искусства» — это познания мира музея, мира творчества и искусства с использованием музейной информации. Они имеют четкую направленность на конкретную возрастную дифференциацию: дошкольников и младших школьников, учащихся среднего звена и старшеклассников.

Программа «Мир музея» способствует знакомству детей с основами истории искусства, многообразием изобразительного искусства, формированию основ музейной культуры, визуальной грамотности и развитию творческих способностей.

В процессе работы всех программ решается комплекс актуальных задач по формированию творческих качеств личности каждого ребенка. Цель подобной работы – сделать духовную жизнь детей богаче, помочь детям войти в мир музея, познакомиться с музейной культурой, вызвать интерес к познанию истории, отечественной культуры через музей и его коллекции.

Интерактивная форма работы музея - музейные занятия. Это сочетание экскурсии, лекции и игры. Каждое занятие проводится опытным музейным педагогом - экскурсоводом и адаптируется на конкретную группу школьников. Дети совершают увлекательное путешествие в историю родного края, знакомятся с историческими событиями и подлинными предметами разных

эпох, смотрят на прошлое глазами авторов и героев художественных и документальных фильмов. В ходе занятия его участники выполняют творческие задания, знакомятся с уникальными инструментами и оборудованием нефтяной промышленности, личными вещами знаменитых буровых мастеров, нефтяников и строителей.

В рамках образовательных программ проводятся ознакомительные, обзорные и тематические экскурсии по экспозициям музея, лекции, беседы, выездные формы работы, музейные мероприятия и праздники, игры, викторины, конкурсы, демонстрируются фондовые коллекции. Среди посетителей не только жители г. Отрадного, но и близлежащих сел, но и Похвистневского, Богатовского, Борского и Кинель – Черкасского районов, гости города.

Досугово-рекреационные услуги музея: выездные музейно-образовательные мероприятия в детские сады и школы, в микрорайоны города. Это новые проекты: «Русский дом», «Отрадный – город мой родной», «Волшебный сундучок», «Лаборатория капельки нефти», «Природа – наш общий дом»; «Школа ремёсел».

В работе с посетителями актуальны и востребованы интерактивные музейно-образовательные, досугово-рекреационные и социальные мероприятия, выездные формы деятельности. Музей посещают с удовольствием жители и гости города. Сотрудники музея постоянно работают по новым программам, проводят мероприятия с использованием интерактивных форм работы и новых выставочных проектов.

Также сотрудники музея активно используют материалы музея в режиме онлайн на сайте музея. Проводятся для посетителей сайта онлайн - викторины, выставки, интерактивные программы, а также периодически представлены предметы из разных коллекций музея.

8. Методическая деятельность

Музей принимает активное участие в развитии школьных музеев города, оказывает методическую помощь руководителям музея 5 запасного авиационного полка школы №8, музея гимназии «Гармония», музея школы №2, а также музею военно – патриотического клуба «Гвардеец» при автошколе ДОСААФ РОССИЯ.

Сотрудники и члены Совета музея проводят консультации, экспертную работу в составе жюри конкурсов проектов «Ярмарка профессий», «Методическая копилка» и др.

Жители и гости города, студенты техникума и высших учебных заведений г. Самары обращаются в музей за справками, материалами для написания дипломов и проектов, консультациями по различным вопросам музейной практики, было проведено более 250 консультаций, подготовлено более 80 исторических справок.

Проведена большая работа по сбору архивных материалов, набору текстов, сканированию материалов к книгам «Строители-созидатели», «В

поисках свершений и побед. История отраденского комсомола», «Отрадный – ты в каждом сердце, в каждой прожитой судьбе», «Маршруты памяти города Отрадного».

Директор и методист музея рецензируют тексты экскурсий, музейных занятий и др., проводят мониторинг «Книги отзывов» и анкетирование среди посетителей с целью анализа работы музея.

Экскурсоводы, главный хранитель и хранитель музейных предметов музея обучаются новым методикам работы и получают знания в областном методическом центре – в музее им. П.В. Алабина, постоянно занимаются самообразованием.

С целью совершенствования работы по всем направлениям музейной деятельности проводились заседания Совета музея, организованы методические занятия по культурно – образовательной деятельности музея. Проведены производственные совещания по темам «Анализ работы экскурсоводов по новым формам работы музея», «О работе хранителей по Единым правилам учета и хранения», «Об итогах работы коллектива музея в год 170-летия Самарской губернии и 65-летия города Отрадного и др.

Юное поколение должно помнить славные страницы истории нашего города и нашей страны. Воспитывать чувство любви к Родине, к своему городу и краю – это задача не из лёгких, но это главная миссия сотрудников музея, которая ведется систематически и целенаправленно.

9. Информационная система музея

Информационные технологии используются во многих видах деятельности музея. В музее в течение года использовались информационные технологии в экспозиционно-выставочной работе (подготовка материалов и этикетаж для выставок, создание презентаций, и др.), велась образовательно-просветительская работа (информационные материалы, фотосъемка мероприятий и др.), рекламно-издательская работа (предпечатная подготовка, макетирование, тиражирование, электронные издания и др.).

Информационные услуги: электронные изображения, поиск информации для СМИ, организаций, учреждений культуры, предприятий и др. категорий посетителей.

Совместно с телекомпаниями «Губерния», «ТРК – Отрадный» музей подготовил 25 телесюжетов об истории города, «Народное признание», о знаменитых людях, об основных направлениях работы музея, о мероприятиях в юбилейные годы Самарской губернии и города Отрадного.

Также написано 70 статей, интервью в печатных СМИ «Рабочая трибуна», «Вестник города Отрадного», «Волжская коммуна», в журнале «Первый», на официальном сайте Администрации г.о. Отрадный и газеты «Рабочая трибуна» и др.

Все основные музейные события отражаются на сайте музея [museum - otradny.ru](http://museum-otradny.ru), особенно в условиях сложной санитарно – эпидемиологической

ситуации. Также методист Верховцева И.Г. ведет большую работу на сайте АИС ЕИСПК, «Одноклассники», «В Контакте», где представлены выставочные проекты, интересные мероприятия музея.

Методист Верховцева И.Г. систематизирует и собирает видеотеку репортажей о музее и исторических событиях города. В настоящее время в видеотеке собрано 135 дисков.

Музей уделяет большое внимание рекламе, а именно изготовлению рекламных роликов, баннеров, сувенирной продукции (значки, магниты с видами города и др.). Информационная система музея развивается и широко востребована публикой.

В музее оформление и ведение учетной документации осуществляется с 2021 года в системе КАМИС 5 (комплексная автоматизированная музейная информационная система). КАМИС 5 – современная музейная информационная система, обеспечивающая решение широкого круга музейных задач. С помощью системы создаются интегрированные базы данных музейных коллекций.

В текущем году для жителей города на официальном сайте МБУК «Музей истории города Отрадного» хранители музея представили в разделе «Музейные предметы и коллекции» новую рубрику Музейная азбука «от А до Я».

Главным богатством нашего музея являются его коллекции. Музейные коллекции – это удивительный мир, который состоит из предметов старины, этнографии, техники, нумизматики и др. способных пролить свет на многие сюжеты истории родного города и края.

Знакомство с экспонатами позволило узнать много нового об известных, малоизвестных или забытых предметах прежних времен. При этом виртуальные образы музейных предметов были представлены в алфавитном порядке.

10. Материально-техническое развитие

В течение года проведена работа по развитию материально-технического состояния музея.

В музее техническое оснащение позволяет хранить и экспонировать предметы музейного значения с учетом современных требований. Для безопасной работы учреждения предусмотрены следующие системы:

- система пожарной сигнализации;
- система противопожарной защиты,
- система оповещения о пожаре;
- система охранной сигнализации.

В фондохранилище и выставочных залах поддерживается стабильный температурно-влажностный и биологический режимы.

11. Кадры

Штатная численность музея в 2021 г. составила 8 человек, среднесписочная численность - 8 человек. Из них 7 человек с высшим образованием, 1 сотрудник с средним профессиональным образованием.

Сотрудники музея принимали активное участие в мероприятиях, способствующих обмену опытом работы и повышению профессиональной квалификации. Они обучались в режиме офлайн и онлайн на семинарах, мастер – классах, лабораториях на базе областного СОИКМ им. Алабина и в ГУК «Агентство социокультурных технологий».

12. Награды, поощрения музея и сотрудников.

Музей ежегодно активно участвует в различных конкурсах, фестивалях, конференциях всероссийского и международного уровней ит.д.

Награды музея:

1. Диплом победителя в областном трудовом конкурсе «Профессионал года» по направлению «Культура» в номинации «Лучший работник музеев» вручен директору МБУК «Музей истории города Отрадного», 2021 г.
2. Диплом победителя 1 степени Всероссийского конкурса «Музей XXI века» Гурьяновой Г.Т. за конкурсную работу «Здесь все живет: события и люди, в истории оставившие след», 25 марта 2021 г.
3. Диплом победителя II степени Всероссийского конкурса «Музей XXI века» Ухиной М.Н. за конкурсную работу «Традиционное чаепитие разных народов», 25 марта 2021 г.
4. Диплом победителя за 1 место Гурьяновой Г.Т, во Всероссийском дистанционном заочном конкурсе «Векториада» в номинации «Методическая разработка», 2021 г.
5. Диплом победителя за 1 место Гурьяновой Г.Т, во Всероссийском дистанционном заочном конкурсе «Векториада» в номинации «Проектная деятельность», 2021 г.
6. Диплом победителя за 2 место экскурсоводу Ухиной М.Н. во Всероссийском дистанционном заочном конкурсе «Векториада» в номинации «Методическая разработка», 2021 г.
7. Диплом победителя за 2 место экскурсоводу Наумовой М.Ю. во Всероссийском дистанционном заочном конкурсе «Векториада» в номинации «Методическая разработка», 2021 г.
8. Благодарственное письмо Губернатора Самарской области коллективу МБУК «Музей истории города Отрадного» за активное участие в подготовке и проведении мероприятий, посвященных 75-ой годовщине Победы в Великой Отечественной войне.,2021 г.
9. Благодарственное письмо коллективу МБУК «Музей истории города Отрадного» за активное участие в организации и проведении областной общественной акции «Живая история Самарской губернии», приуроченной к празднованию 170- летия Самарской губернии, 2021 г.

10. Благодарственное письмо Главы г.о. Отрадный коллективу МБУК «Музей истории города Отрадного» за активное участие в подготовке и проведении мероприятий Самарского областного патриотического проекта «Внутри истории на территории г.о. Отрадный», 2021 г.
11. Диплом лауреата 1 степени Всероссийского заочного конкурса изобразительного и декоративно - прикладного искусства «Краски лета» Ухиной М.Н.; 2021 г.,
12. Диплом за 1 место Гурьяновой Г.Т. в ежегодном региональном конкурсе «ЭкоЛидер -2020» в номинации «Энтузиасте, 2021 г.
13. Почетная грамота Всероссийского общества охраны природы Гурьяновой Г.Т., руководителю РМОО «Зеленая планета», за плодотворную работу по экологическому воспитанию и просвещению порастающего поколения, развитие молодежного природоохранного движения и за значительный вклад в сохранение окружающей среды г.о. Отрадный и Самарской губернии, 2021 г.

В ежегодном конкурсе «ЭкоЛидер -2020» РМОО «Зеленая планета» награждена дипломом 1 степени в номинации «Общественность» и директор музея Гурьянова Г.Т. также награждена дипломом 1 степени в номинации «Энтузиаст».

13. Перспективы развития музея:

- разработка концепции развития Музея до 2025 г.
- разработка стратегии развития коммуникативной миссии музея, продвижение позитивного имиджа музея;
- обеспечение сохранности, безопасности и дальнейшее комплектование музейных коллекций;
- создание новых проектов, выставок и мероприятий;
- проектирование и отработка схем партнёрского взаимодействия музея;
- развитие материально – технического состояния музея;
- социализация детей и подростков, незащищенных слоев населения, людей с ограниченными физическими возможностями;
- развитие программ, адресованных семейному посетителю;
- расширение круга креативной, эстетически подготовленной и заинтересованной аудитории, прежде всего, молодежной, через выставочную, образовательную деятельность
- поиск новых форматов взаимодействия с аудиторией музея

Директор МБУК

«Музей истории города Отрадного



Г.Т. Гурьянова